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INTRODUCCION 

Los estados financieros son una práctica contable en la que se detalla la situación 
financiera de las empresas, se trata de los resultados de las operaciones a valores 
reales, que han sufrido cambios o transformaciones debido a la inflación. Es utilizada 
dentro de las sociedades con mucha regularidad, como parte de la responsabilidad 
social empresarial y del gobierno corporativo para presentar información confiable a los 
integrantes de la firma, así como un paso previo al reparto de utilidades, aun cuando 
este no sea un requisito exigido por la ley. 
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COMO SURGIO 

Los contables en el Reino Unido y Estados Unidos han discutido el efecto de la inflación 

en los estados financieros desde principios de 1900, comenzando con la teoría del 

número índice y del poder de compra. El libro de Irving Fisher de 1911 “El poder de 

compra del dinero” fue utilizado como fuente por Henry W. Sweeney en su libro de 1936 

“Contabilidad estabilizada”, que trataba sobre la contabilidad constante del poder de 

compra. Este modelo de Sweeney fue utilizado por el Instituto Americano de 

Contadores Públicos Certificados para su estudio de investigación de 1963, informando 

de los efectos financieros de los cambios en el nivel de precios. Más tarde fue utilizado 

por la Junta de Principios de Contabilidad de EE.UU., la Junta de Normas Financieras 

de EE.UU., y el Comité Directivo de Normas de Contabilidad del Reino Unido. Sweeney 

abogó por el uso de un indicador de precios que cubriera todo el producto nacional 

bruto. Durante la Gran Depresión, la inflación alcanzó aproximadamente el 10%, lo que 

llevó a algunas corporaciones a reexpresar sus estados financieros para reflejar este 

cambio. 
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REEXPRESION DE ESTADOS FINANCIEROS  

La reexpresión se hace generalmente con un método de ajustes por cambios en el nivel 

general de precios, mediante Normas de Información Financiera, principios contables e 

indicadores económicos como el Índice Nacional de Precios al Consumidor, al realizar 

esa operación se expresa la verdadera situación de la empresa al momento de 

presentar los estados financieros a los socios, los saldos que se muestren sean reales y 

acordes a los efectos de la inflación. La inflación es la tasa de crecimiento promedio de 

un periodo a otro de los precios de una canasta de bienes y servicios, es un aumento 

sostenido de estos. Efecto de reexpresión El efecto por reexpresión es la diferencia 

entre la cifra reexpresada y la cifra base. Este efecto es el que da lugar al 

reconocimiento contable, mismo que se ejemplifica con el siguiente registro: A9 Debido 

a que se hizo una reexpresión integral, tal como lo establece el párrafo 8 de la norma, la 

suma de los efectos de reexpresión de las partidas no monetarias es equivalente al 

REPOMO. A10 Cabe señalar que lo adecuado es que la entidad haga el 

reconocimiento contable de manera detallada por cada una de las partidas sujetas de 

reexpresión: inventarios, terrenos, etcétera; en este ejemplo se aplica un procedimiento 

global debido a que se tiene la intención primordial de ejemplificar conceptualmente el 

método integral. A11 Cifra con NIF B-10 Columna que representa la información que 

incluye el reconocimiento de los efectos de la inflación. A12 Por lo que se refiere a las 

partidas monetarias, éstas se mantienen a su valor nominal. El REPOMO que 

generaron de $3,000 es una pérdida que se envía al estado de resultados como parte 

del RIF; por lo anterior, en el esquema se aprecia una afectación negativa (deudora) a 

la utilidad o pérdida neta por este concepto. A13 Por lo que se refiere a las partidas no 

monetarias, éstas se reconocen con su cifra reexpresada.  

Cabe señalar que el ajuste por reexpresión incorporado a estas partidas no representa 

un crecimiento en términos reales; con este ajuste sólo se tiene la intención de 

representar, en el momento actual, una cifra equivalente (igual) a la cifra nominal, la 

cual viene de un momento anterior. Es decir, debido a que la unidad monetaria cada 

vez vale menos, en la actualidad se requieren más unidades monetarias para poder 

representar el mismo poder adquisitivo. 

La reexpresión de estados financieros es una técnica especial que se utiliza para tomar 

en cuenta el impacto que tiene la subida o caída de los costos de los productos sobre 

las cifras informadas en algunas regiones del mundo por las empresas internacionales. 

Los estados financieros se ajustan de acuerdo con los índices de precios, en lugar de 

depender únicamente de una base de contabilidad de costos, para así poder mostrar 

una imagen más clara de la posición financiera de una empresa en entornos 

inflacionarios. La NIC 29 de las Normas Internacionales de Información Financiera 

(NIIF) es la guía para las entidades cuya moneda funcional sea la moneda de una 

economía hiperinflacionaria. Este es el modelo de reexpresión de estados financieros 

requerido en las Normas Internacionales de Información Financiera Es posible que se 
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requiera que las compañías que entran en estados inflacionarios actualicen 

periódicamente sus estados de cuenta para que sean relevantes a las condiciones 

económicas y financieras actuales, complementando los estados financieros basados 

en costos históricos con estados financieros reexpresados. 

VENTAJAS 

La reexpresión de estados financieros viene con muchos beneficios. El principal de 

ellos es que emparejar los ingresos actuales con los costos actuales proporciona un 

desglose de la rentabilidad mucho más realista que otras alternativas. 

DESVENTAJA 

Por otro lado, el proceso de ajuste de las cuentas para atender los cambios en los 

precios puede hacer que los estados financieros se tengan que actualizar y modificar 

constantemente.Para contrarrestar este problema, en ciertos casos a las empresas se 

les permite usar cifras ajustadas a la inflación, replanteando las cifras para así reflejar 

los valores económicos actuales. Bajo un sistema de contabilidad histórico basado en 

costos, la inflación conduce a dos problemas básicos. Primero, muchos de los montos 

históricos que aparecen en los estados financieros no son relevantes, porque los 

precios han cambiado desde que se incurrieron. Segundo, dado que los montos en los 

estados financieros representan dinero gastado en diferentes momentos y, a su vez, 

representan diferentes cantidades de poder de compra, simplemente no son sumables. 

EJEMPLO  

Sumar el efectivo de $10.000 al 31 de diciembre de 2018, con $10.000 que representan 

el costo de un terreno adquirido en 1955, cuando el nivel de precios era muchísimo más 

bajo, es una operación dudosa debido a la cantidad significativamente diferente de 

poder adquisitivo representada por los dos montos. Al sumar montos en monedas que 

representan diferentes cantidades de poder adquisitivo, la suma resultante es 

engañosa. Sería como sumar 10.000 dólares a 10.000 euros para obtener un total de 

20.000. Del mismo modo, al restar montos en dinero que representan diferentes montos 

de poder de compra, puede resultar en una ganancia de capital aparente que en 

realidad es una pérdida de capital.  

Si un edificio comprado en 1970 por $20.000 se vende en 2016 por $200.000, cuando 

su valor de reemplazo es de $300.000, la ganancia aparente de $180.000 es totalmente 

ilusoria. 
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Lo que puedo comentar en esta conclusión, es que esta información es necesaria para poder entender la 

naturalidad de este método, es mas bien dicho que este método sufre de actualizaciones de precio sea 

para devaluar o para calcular el precio actual, conforme a los precios con el respectivo año, se calcula 

desde el momento de adquisición hasta la fecha actual de la venta, se calcula los demás años que han 

sufrido cambios, este método es necesario para saber si hay ganancia o perdida en el terreno o cualquier 

otro activo, no es lo mismo como establecer un precio, es necesario calcular los cambios que a llevado 

  


